

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám
 hová a lap szellemi részét
 illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
 adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová az
 előfizetési pénzek, a hirdetések és ezeknek díjai, valamint a felszólamlások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Egy évben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN, VÉLI MIKSA.
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Választások előtt.

(T.) A községi közigazgatás egyik fontos actusa a községi képviselőtestület megalakítása. Fontos dolog, hogy a képviselőtestületbe olyan egyének foglaljanak helyet, a kiknek nem csupán az a céljuk, hogy ezzel az állással befolyásra, vagy ha épen arra nem is, szereplésre nyerjenek positiót; hanem olyan egyének, a kik társadalmi téren közhasznú tevékenységet tudnak kifejtetni, a kik a közügyek intézésénél, önző célok kizárásával eddig is közmegelegedésre tevékenykedtek.

Városunkban is megindultak a választási mozgalmak, különböző combinációk bizonyos állások betöltésénél, a mi nagyon természetes és helyen való dolog, mert az adófizető közönségre nem lehet s nem is volna jó a közönyösség; — ily választásoknál eszmék vettettek föl, egyének bíraltak meg s az ily eszmék, bírálatok hullámzásából, egybevetéséből csúcsosodnak, jegezesednek ki azok, melyek a közérdek szempontjából életre valók és közmegelegedésre szolgálnak.

Ha öntudatos az irány, a cél, ha e-

gészséges és tisztességes eszközök szolgálnak azoknak elérésére, ha terrarizálás nem befolyásolja a közvélemény és közakarát megnyilvánulását, akkor aggodalomra semmi irányban sem lehet ok, ellenkező esetben azonban azok, a kik önzetlenül és függetlenül szoktak a közügyek intézésében részt venni és így arra hivatottak is, mindinkább elhuzódnak a közélet teréről, elkedvetlenednek a közügyek szolgálatától, már pedig ez nem ö reájuk, hanem a közérdekre nézve hátrányos, sőt káros.

Bennünket e téren is az az idealis eszme vezet, hogy az ily választásoknál szabadon kell a közönség akaratának megnyilvánulnia; azt egyeseknek egyéni nézetek mellé terelni nem célszerű s nem is helyes. Egyesek tévedhetnek, lehetnek elfogultak, bizonyos irányban egyoldalú nézetek uralhatják, de a közvélemény az ö ezer szemével nem tévedhet s ha cselekvési körét, akaratának megnyilvánulására az utat szabadon hagyjuk, minden körülmények között, minden dolgot, minden kérdést a közérdek szempontjából bírál el és old meg.

Ennek az idealis eszmének a szolgálatában tartózkodni fogunk minden beavatko-

zástól, melyek a közvéleménynek egyesek, vagy egyes jelöltek érdekében való irányítására szolgálnának a választásoknál.

Csupán arra szorítkozunk, a mi kötelességünk s a mit eszménk szolgálatában tennünk kell, hogy a választó közönség keresse ki azokat az egyéneket, kikre érdekeik képviselőtét nyugodtan, bizalommal bízhatja, azokról pedig ne feledkezzen meg, a kik idáig is önzetlenül, férfiasan állták meg helyüket s emelt fővel állják ki a közvélemény elfogulatlan bírálatát.

Ne a közvélemény hajoljon meg az egyén szolgálatában, hanem az egyének rendeljék alá minden szellemi és anyagi érdekeiket, ambíciójukat a közvéleménynek, a város kulturális és erkölcsi békés haladásának.

Erzsébet királynénk emlékezete.

Abony, nov. 20.

Városunk összes felekezeteinek tanuló ifjúsága, méltó kegyelettel ünnepelte f. hó 19-én boldogult Erzsébet feledhetlen királynénk bus emlékezetét. A katolikus tanulók tanítóik, tanáraik vezetésével résztvettek a 8 órai gyász szt. misén, melyen Ft. Léway Apát-esperes-plebános celebrált. Isteni

TÁROZSA.

Futok a délibáb után! . . .

Mit keresne fényes csillag
 Nappal az ég homlokán?
 Mit keresne föld porában
 A ragyogó szivárvány?

Mit keresek — bohó ifjú —
 Nálad lánykám, angyalom?
 Szíved hideg, mint a márvány
 S hogy nem szeretsz — jól tudom!

Délibábnak tünde képe
 Andalit egy darabig
 S szerte foszlik, mint az álom
 Elesábitva valakit.

Mig szerelmed zálogáért
 Epekedem leánykám:
 Sejtem, bohó szívvél futok
 Már a délibáb után!

Láng László.

Aranypróba.*)

Irta: Carl Pauli.

— Nos, tudd meg tehát, hogy voltaképpen miért kértem én olyan nagyon a te baráti látogatásodat, — szólt ulánus főhadnagy barátjához a báró, miután már végigvezette fényüzéssel

berendezett lakásának minden csillogó helyiségén.

— Azt hiszem, — válaszolt a főhadnagy — hogy a lakásodat akartad megmutatni.

— Óh igen, azt is, de voltaképpen másról lesz szó. Én ugyanis valami aranypróbát akarok tenni.

— Akkor jobb lett volna egy vegyészhez fordulnod.

— Te nem értesz engemet, — kacagott a báró, — nem a rideg fémről beszélek, sokkal értékesebb aranyról van szó: a bizalomról.

— Hogyan?

— Figyelj. Te ösmered a feleségemet. Tudod, hogy minden tekintetben tökéletes, de mégis van valami, habár nagyon csekély hibája: és pedig az, hogy babonás egy kissé.

— A legtöbb nő babonás.

— Igazad van. De mindennek megvan a maga határa. És én most próbára akarom tenni, hogy mi nagyobb nála, az én irántam való bizalma, vagy a babonája.

— Én ellene vagyok mindennemű „próbátételnek“, ami asszonyokra vonatkozik, — válaszolt sajtáságos mosolylyal az ulánus főhadnagy. — Nem bírod ezt az ekszperimentumot egyedül elvégezni?

— Nem, — felelt a báró, — terád, éppen terád van szükségem, mert téged mindenféle lelkiismeretes embernek ismernek és valóságos

erényhősnek híresztelnek. Az én feleségemnek is határtalan bizalma van irántad . . .

— És? — szólt közbe a másik.

— És épp ez a bizalom nyújtja majd a garanciát ebben a kis tréfában, mert hát az asszony nép . . . de te már értesz engem. Avval karonfogta a barátját és addig nem bocsájtotta el, míg újból ott nem álltak a fiatal asszonyka bájos kis bouoirjában.

Ott a kandalló párkányáról levett a báró egy kis mör faragású ládikát, felnyitotta és a főhadnagynak egy kis üvegecskét mutatott, amelyben valami viztisza folyadék volt.

— Látod ezt az üveget? — kérdezte,

— Minthogy nem vagyok vak, természetes, hogy látom.

— És tudod, mi van benne?

— Nem én.

— Egy talizmán.

— Egy talizmán?

— Igen. Együtt vettem ezt a kis üvegecskét

Ellivel, a nászuton.

— Spanyolországban.

— Nagyon helyesen: Spanyolországban. Granadában, az Alhambra romjai között egy vén spanyol cigányasszony ajánlotta, hogy vegyük meg, — „Ebben a kis üvegesében, — mondotta a vén anyóka, — varázslatos folyadék van. Amig hűség fog lakozni a ti házatokban, a folyadék fehér marad, de ha a hitestársak egyike megszegi a fogadott hűséget, olyan sötét lesz ennek az üvegnek tartalma, mint a ténta“

*) „Pesti Napló“ után.

tisztelet végeztével a növendékek osztályaikba vonultak, hol minden egyes tanító, a gyermekek felfogásához mért beszédben megmagyarázta a nagy királyné erényeit s a szomorú vég okozójának rettenetes bűnét. Lelkesítvén őket az erények követésére, intvén a bűnök kerülésére. Ez egyszerű alakban tartott ünnepély után az elemi iskolás növendékek hazabocsajtottak.

Impozáns módon ünnepelt a m. kir. állami polgári líu- és leányiskola. Az intézet tornaterme ez alkalomra a kegyelet templomává alakult, melynek oltárképe Erzsébet szeretet királynénk lefátyolozott képe volt. — Oltára, a leterített felolvasó asztal, ahonnan hangzottak el azon ígék, melyek nemeslelkűsége, ember- és hazaszeretetre, vallásosságra tanították a serdülők és felnőttekből álló gyülekezetet. — A szemben eső falról az ősz utolsó virágaiból font lecsüngő virágfüzerek hervadása, a szónoklatok, szavalatok, énekek bánatos melancholiája, a gyülekezet bus resignációja mind-mind arra engedtek következtetni, hogy a kultúra e templomában a hű emlékezés ül ünnepet, a boldogok honába költözött Erzsébet magyar királyné, a második Magyar Szent Erzsébet tiszteletére.

De lássuk az ünnepély részleteiben is.

A kilencz pontból álló műsort Dudás József igazgató-tanár mely érzésből fakadt hazafias szónoklata nyitotta meg. — A természet világából vett gyönyörű hasonlatokkal tette szemlélhetővé azt a mérhetlen nagy esapást, mely Erzsébet királyné kegyetlen erőszak által okozott halálával a magyarnemzetet gyászba borította. Jellemrajzából különösen kiemelte elhunyt királynénknak a magyarokhoz való hő ragaszkodását, azt a nemes közbenjárást, mely által védő géniusza lőn a magyarnak, mely által fellünhetett a magyarok égen a béke szivarványa.

Tanulságos és érdelemteljes beszéde végén, lelkesítő szavakkal hívta fel a növendékséget Erzsébet királyné kegyeletének tiszteletben tartására.

Nagy tanulmányra valló emlékbeszédet olvastott fel Kontuly Géza né tanárnő. Kiváló paedagogiai érzéssel mozaikszerűleg úgy állította össze Erzsébet királyné életrajzát, hogy abból különleges magyarizát nélkül is megérthettek a leány növendékek: minőknek kell lenniök a szorgalmas, a szerény, a hazafias érzelmű honleányoknak s mik azon kelleknek, melyeknek szem előtt tartásával honleányi kötelességeiknek minden ízében megfelellhetnek. — A felolvasás végén alkalmazott imaszerű fohász, megható volt.

A megnyitó- és emlékbeszéd, általános tetszésben részesült.

De az intézet csemetéi is tudtak ám valamit! Szépen szavaltta el Gönczöl Mária, egy szende

— És eddig tiszta fehér maradt? — kérdezte a főhadnagy.

— Természetesen. Vagy talán kételkedel bennem, a hűségemben?

— Csak néha. Egyébként talán csak nem bizol ebben a badarságban?

— Isten őrizz! Nagyon jól tudom, hogy közönséges víz, vagy legfőlebb spiritusz ez, amivel az öreg boszorka megcsalt, de Elli hisz benne és éppen azért ki akarom gyógyítani ebből a gyöngeségéből. Vagy legalább is megakarok magam bizonyosodni a felől, hogy babonasága nagyobb-e, vagy irantam való bizalma.

— És mi itt az én teendőm?

— Te légy tanum mostani cselekedetemben és nyugtasd majd meg a feleségemet, hogy minden úgy történt.

— De hogyan?

— Figyelj csak ide, — válaszolt a báró és felnyitotta a kis varázsüvegecskét és tartalmát a kandalló hamujára öntötte. Azután egy palack tétét vett elő és e sötét folyadékkal töltötte meg a kis üveget, majd visszatette ismét a mór ládikába és régi helyére, a kandalló párkányára állította.

— Értesz már? — kérdezte.

— Ugy! Felig-meddig.

— Nos holnap, — folytatta a báró, anélkül, hogy a főhadnagy szavaira ügyelt volna, — az én kis Ellim visszatérve immáron kéthónapos távollétéből, természetesen utánanézi kis talizmánjának

kis földmives leány, I. oszt. tanuló, — „Leborultsz a sirra” című költeményét. — Farkas Imre „Erzsébet” cz. költeményét Weisz Sándor II. oszt. tanuló szavaltta el. Bátor fellépést tanusított. Szikszay Ilonka II. oszt. tanuló Sas Edétől a „Királyné virágai” cz. több szakaszból álló allegorikus költeményét szavaltta el. Ez a kis leány szép memorriával rendelkezik.

A közöket a következő énekek töltötték be: Hymnus, Eltávozás, Komor gondok, Szózat. — Az énekszámok, — leszámítva a kezdet nehézségeit, a terem rossz akusztikáját, a több szólamok zavaró voltát, — teljesen jól sikerülteknek mondhatók, amiért az elismerés Dudás igazgatót, az ifjúsági dalkar buzgó vezetőjét illeti. Mire a növendékek a negyedik osztályba jutnak, ily lelkes vezetés mellett, precizitással fogják a műnekeket betanulni, minthogy a kezdet nehézségein már jó részt túl vannak.

Az ünnepély végeztével Dudás igazgató ismételt lelkesítő szavakat intézett az ifjúsághoz; megköszönvén a nagy számban összesereglett közönségnek a magas fokú érdeklődését, — éltette a felséges királyt, mire az oszlokozó közönség részéről frenetikus eljenzés lőn a válasza.

E közben, mintha valami szellemi kéz bontogatta volna a képre helyezett chrysanthemum esokrokat, egyre hulldogáltak alá a fehér virágszirmok. — Valjon nem a hálakönyveket helyettesítették-e azok?

Polgári iskolánk iránt, úgy látszik s ez örvendetes jelenség, hogy az érdeklődés fokozódik. — Mult évben az anyakönyvi hivatal helyisége is elegendő volt, most az intézet tornaterme is majdnem szüknek bizonyult a közönség befogadására. A közönség soraiban ott láttuk városunk előkelő hölgyeit, egyházi és világi urait, a katonaság és különböző hivatalok képviselőit, az előjáróságot, a szerkesztőséget, több tantestület tagjait, egyletek küldötségeit, esendőrseget, nagy számban a szülőket s több más érdeklődőket, akik az ünnepély után megtekintették az intézet új épületét, azokat a tanbelyiségeket, melyekben Isten-, király-, haza-, emberszeretetre, szorgalomra, szerénységre, tiszteletre, magasabb ismeretekre fogja tanítva nevelni az új generációt az a hivatása magaslatán álló tanár-testület, amely buzgólkodásának ez ünnepélyen is oly fényes jeleit adá.

—n —n.

Közgyűlés.

E hó 15-én tartott közgyűlés foglalkozott Dr. Ajtay Sándor út foglalási ügyével, mert az alispán ama tanács ülési határozatot, mely szerint

és a folyadékot feketének találva, még természetesebben árulónak fog gondolni. Én természetesen egy szót sem szólok a ma történetekről, sőt igyekezni fogok, hogy gyanakvásában és tévhitében még meg is erősítem. Ekkor megjelenysz te és elmeséled mindazt, ami ma ebben a kis boudoirban történt. Elli pedig röstelkedni fog és pirulni. Nemde?

— Alighanem, — válaszolt szárazon a főhadnagy.

— Tehát számíthatok rád?

— Holnap a dînerhez? Biztosan.

Erős kézzorítással vált el egymástól a két barát.

Másnap pontosan az etsebéd idejére megjelent a főhadnagy. A szokásos üdvözlőszavak után odasugta neki a báró:

— Még semmit se szólt arról.

— Talán még utána se nézett, — sugta vissza a főhadnagy.

A báró csak a fejével intett, mert észrevette, hogy a báróné őt nézi.

A dîner kedélyesen és kellemesen folyt le. A fiatal asszonyka bájos volt és a lehető legédebben mesélte el utazási élményeit.

A kávé után már nem bírta ki tovább a báró. Annak ürügye alatt, hogy a lakásberendezést akarja megmutatni barátjának, a fiatal asszonyka huzódása mellett is a boudoirba vezette a főhadnagyot.

a tanács tiltakozott a foglalás ellen és semmi féle költség viselésére nem vállalkozott, megsemitette s a főszolgabírói hiavatalt tárgyalásra és érdemleges határozat hozatalra hívta föl.

Dr. Ajtay egy terjedelmes beadványában maga is elismerte, de a megyei állam építészeti hivatal mérnöke is ki mutatta, hogy az útból mintegy 90 öl elfoglaltatott, nagyon természetess tehát hogy a város ezt anyiban nem hagyja s tiltakozik az ellen, hogy bár ki is kénye kedve szerint valamely közterületből saját portályához tért foglaljon. az is természetes, hogy ha valaki még is ezt teszi, az okozott költségeket ő tartozik viselni.

A közgyűlés újból erre az állás pontra beezkedett s kimondotta, hogy dr. Ajtay állítsa vissza kerítését a kataszteri s a törzskönyvezési térképen feltüntetett határvonalra, vagyis adja vissza az elfoglalt területet.

Ezen határozatra a főszolgabírói hivatalban újból tárgyalás tartatott, melynek folyamánként oly végzés hozatott, hogy a kerítés ott a hű most van, t. i. a térfoglalással, meghagyatuk, nemcsak a szakértői vélemény alapján, hanem azon körülménynél fogva is, mert az ut szélessége a kat. térkép szerint 11 ölben megvan, a vasúti kisajátítási térképben kitüntetett 9 ölnél 2 öllel szélesebb, a törzskönyvezési térképen pedig az ut szélessége kitüntetve nincs, csupan a kövek elhelyezése tüntet ki mintegy 90 öl foglalást, mely körülmény azonban a fenti két térkép adataival szemben a foglalás megállapítására döntő bizonyítékul elfogadhatónak nem látszott.

A város képviselőletében az előjáróság persze ezt a határozatot megfőllebbezte.

Szerintünk ez az ügy közigazgatási eljárás alá nem tartozik, birtokháborítási ügyek, pörök, törvényszéki eljárás alá tartoznak s e tekintetben nem tesz különbséget a törvény, sem község, sem egyesek között. Ily esetekben tehát közigazgatási eljárásnak semmi értelme nincs.

A dolog egészen világos, a foglalás megtörtént, ez constalálva van három mérnök által, ezt maga Dr. Ajtay is elismerte, a városnak az utakból eladó földje nincs, a legtermészetesebb tehát, hogy önkényű foglalások fölött szemet nem hunyhat, jogaihoz, utterületeihez ragaszkodik. Épen azért az ügynek a város érdekei szempontjából való elintézése fölött nyugodtak lehetünk.

— Ah, — kiáltott fel a meglepetés hangján, minthogyha a kis mór ládika látásánál valami eszébe ötlött volna, — mondd, Elli, megkérdezted-e már talizmánodat, hogy hü voltam-e ez alatt a hosszú idő alatt?

Erre még nincs szükségem! — nevetett a fiatal asszonyka. — A te irántad való bizalmam határtalan.

A boldog férj tekintetével nézett a báró a főhadnagra, de a felesége felé fordulva, komoly ránczokba erőltette arcát:

— A bizonyosság jobb, mint a bizalom, győződj is meg felőle.

A fiatal asszonyka mintha elpirult volna egy kissé és zavart, szinte remegő hangon válaszolt férjének:

— Amint akarod, — és elővette a kis ládikát, majd az üveget a világosság felé tartotta. De a kéz minthogyha reszketően megrándult volna néha.

A két barát a csodálkozásnak egy rövid pillantását váltotta egymással: a kis üvegesének tartalma fehér és tiszta volt, mint a kristály.

Rövid esőnd állott be. A főhadnagy sietett, hogy felhasználja e pillanatnyi csendet és sürgős szolgálati teendőket emlegetve, ajánlotta magát.

A báró szótlanul kikísérte az előszobáig és csak ott szólalt meg újból:

— Te! Tudod, eddig mindig kinevettem a babonaságot, de most igazán valóságos rejtély előtt állok.

Az új ügyviteli szabályzatról.

A községi jegyzők számára, a m. kir. belügyminiszter egy új ügyviteli szabályzatot adott ki, melynek rendelkezései 1903. január 1-én lép életbe s a mely gyökeresen átalakítja a község ügyvitelére szolgáló ügykezelést és teendőket.

Az új szabályzat szerint a község ügyvitelét a jegyző látja el, a hol több jegyző van — mint nálunk — a főjegyző, — ő végzi a községi életben előforduló mindennemű írásbeli teendőket s mindezekért ő felelős; ő veszi át a postát és mindennemű beadványt, ő bontja föl s osztja ki a többi jegyzőnek és segéd személyzetnek.

Ezen szabályzattal az ügyek elintézése is egyszerűsítették és gyorsították.

Minden ügy 8 nap alatt elintézendő, a sürgősek 2 nap alatt. Ki van véve a közigazgatási végrehajtási ügy, melynek elintézésére 60 nap van szabva. Vannak aztán soron kívül, vagyis azonnal elintézendő ügyek is, melyek a szabályzatban fel vannak sorolva.

Az ügyek elintézésénél a legnagyobb munka kiméltetésre, egyszerűsége és rövidsége kell törekedni. Idegen szavakat használni tilos, a felesleges czimzéseket, mint: nagyméltóságú, méltóságos, nagyságos, tekintetes stb. s a felesleges udvariaskodást az átiratokban, vagy felterjesztésekben kerülni kell.

Az oly teendőkről szóló kiadványokat, melyeket a szabályok a jegyzőre ruháznak, a jegyző írja alá, bizonyítványokat, okiratokat s mindazon ügyeknek kiadványait, melyek az előjáróság hatáskörébe tartoznak, a jegyző és bíró írja alá.

Nagy jelentősége lesz a telefonnak, mely által sok ügyek gyorsan, szóbelileg is elintézhettek.

A községi szabályrendeletek két példányban örendők, egyike a főjegyző, másika a bíró által.

Mindenféle, a községet érdeklő iratok, mint szerződések, biztosítási kötvények, alapítványi oklevelek stb. a község pénzszekrényében örendők.

Nagy sujt fektet az új szabályzat, az ügyek intézésénél a határidő szigorú betartására és nyilvántartására, melyekről a főjegyző naplót vezet. Minden ügydarabot, mely a kitűzött határidőig válasz nélkül maradt, 24 órán belül meg kell sürgetni, akár más községeknél, akár felsőbb hatóságoknál.

Minden felsőbb rendeletet, általános utasításokat a vármegyei hivatalos lap közöl, melyek a községet és a közegeket más külön rendeletek nélkül is kötelezik.

A főjegyző az ily lapokat megérkezése után azonnal áttanulmányozza s intézkedik a rendeletek foganatosítása iránt.

A jegyző köteles a közgyűlésre kitűzött tárgyakat részletesen ismertetni, minden egyes ügyre határozati javaslatot előterjeszteni. Ha valaki indítványt, pótló, módosító vagy ellen indítványt terjeszt elő, a jegyző köteles arra ügyelni, hogy az indítvány szabatosan szövegezve bocsáttassék szavazás alá.

Köteles a jegyző az elnököt az elnöklés körüli teendőiben támogatni, neki tanácsokkal szolgálni s vele a képviselőtestület gyűléseinek vezetésében együttesen eljárni.

Magánmunkálatokat csak a jegyzők végezhetnek, másnak szigorúan tilos. A magánmunkálatoknál a jegyzők nyilvántartást tartoznak vezetni, a díjjakról nyugtát kiállítani és a feleknek átadni. Előre csak bélyegekre és készkiadások fedezésére vehet föl pénzt.

A díjtáblázatot a megye állapítja meg s azt a jegyző a hivatalban kifüggesztve tartja. Igazolt szegények részére a jegyző köteles a magánmunkálatokat (birtokszerzés kivételével) díjtalanul végezni. A szabályrendeletileg megállapított díjnál többet követelni tilos, ugyiszintén magánmunkálatra megbízást vállalni olyan ügyben, melynek hatósági eldöntésében állásánál fogva részt kell vennie. Az önnálló hatáskörrel bíró jegyzőn kívül más községi előjáró és alkalmazott magánmunkálatot nem vállalhat.

A feleknek joguk van minden nekik kézbesített hivatalos iratra nézve a hatóságtól megmagyarázást kérni, ügyeik miben állásáról felvilágosítást kívánni.

Az e végből jelentkező feleket a jegyző köteles a megfelelő utbaigazításokkal legjobb tudomása szerint és pedig ingyen ellátni, ha pedig maga felvilágosítást adni nem tudna, a feleket kellő helyre utasítani. Általában a felek irányában előzékeny bánásmódot kell tanusítani.

Ha a felek egyszerű panaszt, kérést terjesz-

tenek elő, a jegyzőnek először szóbeli uton kell megkísérletnie az ügy elintézését, a felek megnyugtatósa, felvilágosítása, kiegyeztetése által. Ha azonban ez nem sikerül s a fél kívánja, az előterjesztésről jegyzőkönyvet kell felvennie.

(Folyt. köv.)

MI UJSAG?

— **Helyettesítés.** Bálint János s jegyzőnek Czegléd város polgármestere árva széki jegyzőül helyettként alkalmazta, minél fog a városunkból Czeglédre költözött át. Hát az új szabályrendeletünk ama része, mely ki mondja, hogy csak okleveles jegyzők alkalmazhatók s jegyzőkül, alig hanem csütörtököt mond, mert bizony az mindig így lesz, hogy mihelyt valamely okleveles egyén bele melegsik a hivatalába, rögtön másik, jobb javadalmazású után néz, s járkal és távozik is végkép. Így aztán megállapodott, rendes hivatalnokunk nem igen lesz, a mi aztán az ügyek gyors és pontos elintézésére jár határnyval. Meg mondtuk ezt a szabályrendelet tárgyalásakor is, mert, láttuk előre. Ámbár ezen lehetne segíteni, csak hogy az nem a mi dolgunk, pedig jó lenne ezen gondolkodni, a jegyzők részére kiadott új ügyviteli szabályzatnak január 1. ével leendő életbe léptetésével.

— **Képviselői tagok választása.** Járásunk főszolgabírája a képviselő testületi tagok választását december hó 6-ik napjára tűzte ki. Ez alkalommal választandó lesz 10. képviselő azok helyére, a kiknek 6 éves mandatumuk az év végével lejárt. Ezek a következők: Egedi Mihály, Kássa József, Nagy Imre, Oblath Zsigmond, Pataki János, Sági János, Somodi István, Szücs József, Cs. Varga Sándor és az elhalt Bodoes József. Választ öt kerület 2—2 képviselőt és 1—1 pótagot A I. kerület szavaz a róm. kath. olvasó együletben. Választási elnök: Antos Béla, helyettese ifj. Palásti Pál, jegyző Máthé Dezső. A II. kerület szavaz a róm. kath. munkás együletben. Elnök Drucker Henrik, helyettese Pokorny Frigyes, jegyző Nagy Lajos. A III. kerület szavaz a Polgári körben. Elnök: Hay Mór, helyettese Glatz Béla, jegyző Bálint Antal. A IV. kerület választ a község háza tanács termében. Elnök Véli Miksa, helyettese. Nagy András, jegyző Szaniszló Soma. A V. kerület szavaz az iparostületben. Elnök Pintér Gyula, helyettese Pólya László, jegyző Bálint János. Az igazoló választmány tagjai: ft. Lévy Mihály és Nt. Szánthó Elek.

— **Véleményező bizottsági tagok.** A Gerje és Perje vízszabályozó társulat miniszteri biztosa: Faragó Lipót min. osztálytanácsos mellé, a földmívelésügyi m. kir. miniszter 90772—902. sz. a. kelt elhatározásával, id. Beretvás János és Antos Béla földbirtokosokat véleményező bizottsági tagokul kinevezte.

— **A megye emeli az utadót.** A vármegye az utadót 7 százalékról 10 százalékra emelte föl. Ami bizony elég baj.

— **Tüzeset.** B. Király János régibb tanyáján, e hó 17-én hajnalban tűz ütött ki és a tanyaház, meg egy pajta leégett. Az épületek biztosítva voltak s így a kár nagy része megtérül.

— **Érdekes határozat.** A vármegye Horváth József czeglédi rk. prépost-plebánus deputátoma ügyében érdekes határozatot hozott. Azt, hogy a város a deputátumát természetben tartozik kiadni. Ennek folytán kell adni: 1 hizót, 3 ünnepi ebédért a 4 frt. 50 krjával, 1 mázsa sót, 16 font fagyut, 8 öl fát, 14 iteze vaját.

— **Téli fagy.** Akárhogy bíráljuk az időt, egy bizonyos, hogy derekasan megemberelte magát, olyan alapos fagygal köszöntött be 15-re virradóra, hogy tél derekán sem lehetne különben. A milyen a nyár, olyan a tél, tartja egy öreg közmondás. Úgy látszik, hogy az időjárás éppen nem fogja meghazudtolni e közmondást. Másrészt bizonyos természeti jelenségek is a mellett bizonyítanak, hogy a telünk különös lesz. Természettudósok érdekes megfigyeléseket tehetnének, a pókok téli védekezéseiről. Az idén nem közöses szövetbe fonták be magukat; kettős hálót fontak maguk körül, hogy elegendőképp legyenek a viszontagságok ellen megvédve. Más rovar faj is így tett. Mind annak a bizonyítéka, hogy az időjárás különleges lesz. — Szok szülő bizony fődetlen maradt, a mi ugyan nem oly nagy baj, mert a fagy a szőlő vesszőnek, a rügyeknek nem árt, inkább fődetlen maradjon a szőlő, mint éretlen vesszőket takarjunk

be, mert azok bizony elpusztulnak. Csupan az ől mos eső csinálhat kárt.

— **Az Országos Gazdasági Munkás és Cselédségélypénztár statisztikája.** Érdekes időközi statisztikát állított össze az Országos Gazdasági Munkás és Cselédségélypénztár központi igazgatósága. Ezek szerint a segélypénztárnak 1165 alapító tagja van 140204-korona 82-fillér alapítványi összeggel. I. csoportbeli rendező tagja aan a pénztárnak jelenleg 9620, II. csoportbeli 1320, III. csoportbeli 11. IV. csoportbeli 100, az idei rendkívüli tagok száma 28800, összesen tehát 39851, Cséplőgéptulajdonosok számára kiállított összesen 3142 kötvény. Ezekben biztosított 2193 fűtő, 4883 etető, 5404 kéveadagító és 3875 cséplőgépmunkás. (természetesen nincsenek ideértve azok a gazdasági cselédek a kik után munkaadójuk a hozzájárulást fizetik) A segélyekről a következő a statisztika. Gazdasági cselédeknek kifizetett a pénztár 1400 esetben 95000-korona baleseti, 294 esetben 3300-korona rokkantsági és 148 esetben 10000-korona haláleseti segélyt. Rendes tagoknak 405 esetben 16069-korona 23-fillér baleseti, 45 esetben 700-korona rokkantsági és 60 esetben 9500 korona haláleseti segélyt. Beleszámítva még a cséplőgépeknél történt balesetek alkalmával kiutalt segélyeket, az Országos Gazdasági Munkás és Cselédségélypénztár az 1902. évben idáig kifizetett 167869-korona segélyt. Meglegyezzük még, hogy igen nagy számmal vannak azok a balesetek, a melyek a közelmúlt napokban jelentetvén be, most vannak tárgyalás alatt.

— **A disznósírt nem szabad keverni.** Elvi jelentőségű döntést hozott a földmívelésügyi miniszter a disznósírt keverése tárgyában. Kronkrét esetből kifolyólag ugyanis az a kérdés merült fel, hogy a hulladék-sertesontok kifőzéséből nyert zsiranyagot szabad-e „disznósírt” elnevezés alatt forgalomba hozni. Illetve szabad-e ilyen zsiranyagot a disznósírhoz vegyíteni. A miniszter kimondotta, hogy sem a disznósírt keverni, sem az említett anyagot disznósírt elnevezés alatt forgalomba hozni nem szabad.

— **Kísérlet a tehenek tögygümőkórjának elfojtására.** A tehenek tögygümőkórja a legveszedelmesebb betegség, mely a legradikálisabb gyógykezelést kívánja. A legveszedelmesebb azért, mert az emberekre is átterjed, sőt az egész marha állományt is veszélyezteti. Már régebbi idő óta kísérleteztek, több kevesebb eredménnyel s most ujabbban a berlini főiskolán végeztek nagyfontosságú kísérletet, mely ha elfojtani nem is tudja, de terjedését megátolni képes. A kísérlet tárgya egy oiy tehén volt, amelynek tögye jobb oldali negyedében gümőkór volt. Az ebből fejt tejből 15 grammot kaptak egyéb takarmánnyal a kísérletet álló tengeri nyulak. Az eredmény az volt, hogy az összes huszonöt nyúl gümőkórba esett. Egy másik csoportnak 0.00001 gramnyi tej vízzel hígítva oltatott hasüregébe s ezek is kivétel nélkül gümőkórba estek. Ezekből is látható, hogy a legkisebb mennyiségű tej is elegendő arra, hogy a bajt bárki megkaphassa. S e körülmények közegészségi szempontból horderejét ma már mindenütt belátják s még Oroszország is hat állatorvost bízott meg kizárólag azzal, hogy a tehenészeteket folytonosan vizsgálják s a tögygümőkórosokat kiválogatván, azok megsemmisítése iránt intézkedjenek. Mi sem ajánlhatjuk eléggé gazdáinknak, hogy a maguk, családjuk és ember társaik egészséget érdekében kutassák, puhatoltassák ki gümőkóros teheneiket s értékesítsék azokat, ha lehet, mézárszéki uton, mert ilyen módon ha lassan is, de apasztani fogják szarvasmarha-állományunkban a gümőkórosok számát.

— **A világ legdrágább zsebkendője.** Mint a „Fronde”, írja a világ legdrágább zsebkendője Heléna olasz királyné birtokában van, ki, amidőn még montenegrói hercegnő volt, szenvedélyesen gyűjtötte a csipkéket. E szenvedélye még növekedett, amidőn nápolyi hercegnővé s aztán olasz királynővé emelkedett. Gyűjteményének legértékesebb darabja egy régi velencei csipkéből készült zsebkendő, mely bebizonyíthatólag a tizenötödik század utolsó éveiből származott és nagy régisége daszára még teljesen jó karban van. Értéket legalább 40.000 koronára becsülik.

— **Rend a fő!** A villamos kocsik erkélye tömve volt álldogáló és szivarozó urakkal, akik ugy kapaszkodtak a lelőgő bórhorgokba, mint ahogy a majmok csüggnek az őserdők kusza indáin.

Az egyik állomáson fölszállott egy kövér, terjedelmes alakú ur, a Nemzeti Színház tagja, aki itt Abonyban is nagyon ismert. közszeretettben álló alak. Miután néhány ember tynkszemén átázol

néhányat pedig odalápitott a kocsifalához, valahogy nagy kiannel helyet szorított magának az erkélyen és ott szuszogott tovább a bórhorogba kapaszkodva.

De sehogysem volt megelégedve ezzel a helyével és dühösen ráförmedt a kalauzra:

— Hallja maga! Mégis disznóság, hogy ennyi embert zsufolnak össze ezen a szűk erkélyen. Ez visszaélés!

A kalauz meghunyászkodva szóbódott:

— De kérem alásson, tessék elolvasni a felírást, itt kilenc embernek van helye!

A színész ur szigorúan számlálgatni kezdte a fejeket és diadalmasan kiáltott föl:

— No lássa: Itt tizen vannak!

— Hát mit csináljak, kérem alásson! Hiába szölok az uraknak...

— Küldje be őket, punktum! Ben van még hely elég! Álljanak ott!

A kalauz bátorságot kapott ettől a beszéd-től és tisztességtudóan mondta a színművész urnak:

— Hát tessék beljebb sétálni a kocsi belsejébe! Akkor épp kilenczen maradnak.

A színművész, mint egy eleven példaadás, méltóságteljesen vonult a kocsi belsejébe és megelégedetten mondta:

— Itt se volna rend soha, ha az ember maga nem csinálna!

— **Téli tizparncsolat.** Egy angol orvos az év hideg idejére a következő téli tizparncsolatot állította össze: 1. Éhgyomorral reggel ki ne lépj az utcára. 2. Ha meleg italt itál, ne menj hideg levegőre. 3. Melledet és hátadat jó melegen tartsd. 4. Hideg levegőben az orrodon át végy lélekzetet. 5. A hátaddal se hideg falhoz, se meleg kályhához ne támaszkodjál. 6. Vasuti kocsiban az ablak mellett ne ülj. 7. Hideg, szabad helyen mozdatlanul ne állj. 8. Télen az utcán ne beszélj. 9. Fürödj meg minden nap és lehetőleg kora reggel, hogy a bőröd friss legyen. 10. Mielőtt lefeküdnél melengsd meg a lábadat.

— **Különös rendjel.** Párizsban most sokat nevetnek egy uron, aki már régóta éhes volt egy érdemjelre s most végre megkapta, de nem viselheti. Az illető előkelőség valami homályos szolgálatoért a szudáni királytól megkapta a Labaksi-Tapo-rendet. A derék ur leplezetlen örömmel rohant a minisztériumba, engedélyt kérendő a kiütetés viseléséhez.

— Tudja ön, milyen az a rendjel?

— Hogyne. — Egy arany karika, amelyen egy színesre zománczott békepipa függ! Méltóztassék tehát aláírni a beleegyezési okmányt.

— Aláírjuk a legnagyobb készséggel, de megköveteljük, hogy a rendjel az előirt módon és helyen viseltesék!

— Ugyanis...?

— Ugyanis, — az oron keresztül huzva...!

A kiütetés éj loyagja egy pillanat alatt eltűnt a minisztériumból.

— **A fűző ellen.** Egy lyoni tudós női értekezletet hívott össze, amelyen a fűző káros hatásáról tartott előadást.

Az előadás helyisége zsufolásig megtelt. A tudós lángoló haraggal ostromozta a divatot, beszédét így fejezte be:

— Távollévő atyáinknak, férjeinknek és önöknek főképp szeretném a szívükbe véteni a sürgős intelmet, hogy harcoljanak a vészes divat ellen. Önök éppen úgy, mint a férfiak is, küzdjenek a fűző ellen, míg az utolsó ilyen kínzó-eszköz is el nem tűnik a föld színéről.

Véget sem ért a nagyhatású beszéd, amikor a terem hátsó részéből sikoltozás, segítség-kiáltás hallatszott.

— Mi az? Mi történt? — kérdezte a tudós.

— Egy hölgy elájult! — felelte az egyik hölgy.

— Olyan erősen fűzte magát, hogy összeesett.

— Ki az a borzasztó asszony? — kérdezte a tudós.

— Egyszerre öten feleltek mosolyogva:

— Az ön felesége!

— **Eladás.** A Munkácsi-ut, I. kerület 102. szám alatt levő ház szabadkézből eladó, vagy bérbe kiadó.

Kopeczki Lipót és fia czég

a tatai szeneket következő árakban számítja:

Tatai szén	Darabos	Tojás
	100 kgr-ként fillérekben	
8-10 mm. vételnél állomásról házhoz szállítva	240	250
4-5 mm. vételnél telepünkön idebent	240	250
4 mm. alul kicsinybeni eladásnál telepünkön	250	260
100 mm. vételnél Bánhida állomáson	155	160

Fuvardíj Bánhida—Abony állomásig 51 kor. 72 fill.

Fényképészeti műterem megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Abonyban a Bedekovits-féle házban, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

fényképészeti műtermet

építettem.

Készíték mindenféle nagyságu és kivitelű fényképeket a legolcsóbb árak mellett.

Felvételeket borus időben is eszközölök minden nap vasár- és ünnepnapokon d. e. 8-tól délután 5 óráig.

Menyasszonyi felvételeket ár kedvezményben készítek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

LUKÁCS I.

fényképész.

A padló a mosás által üveg keménységet nyer.

El van ismerve, hogy a Berkes-féle

EMKE

spiritusz padló fénymáz teljesen szagtalan, legjobb, legtartósabb és legszebb fényvel bír.

Kapható:

Havas Ignác

vas és fűszer kereskedésében.

3-3

Gyorsan szárad egy óra múlva a szoba lakhatóvá válik.

Föld eladás.

Törtelen a Szirmay-féle birtok, közvetlen a község alatt 300 hold egytagba együtt vagy kis részletekben is eladó. Kijebb eső részen 25-50 holdas földek gazdasági épületekkel együtt jutányos áron és kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Feké Mihály Abonyban.

SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben és európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszállított árakon. Oltványok ezre 90-100 frt. Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajokból, fajtisztán, teljes jótállással. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebbe a szükségletét az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

É L Ő K E R I T É S.

Gleaitschia csemeték és magvak.

Oriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a bekerített részek teljesen kulcseszálárthatók. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Bővebb tájékozás végett szíves fénynyomatu díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapon tudatja, mely ninesen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, város, falu, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Diócsemeték. Kétéves, óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt. Czim: Ermelleki Első Szőlőoltvány-Telep. Nagy-Kágya u. p. Székelyhid. 4-20

Nagy bútor eladás!

Rendkívül olcsó árak!


JELINEK B. A. és FIA

butor-áruházában

Budapest, VII. Kerepesi-ut 8. földszinti helyiségek.

Egy jókarban levő kerékpár eladó. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 53. sz.
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



Locomobil és gőzcseplőgépek
továbbá járgány-cseplőgépek, lóhere-cseplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

"Columbia Drill"
legjobb sorvetőgépek, szecsakavágók, répvágók, kukortéza-morzsolók, darálók, őrlő-malmok egyetemes acél-ekék.

2¹/₂ egész 12 lóerőig, számkazalozók, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

3- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletek árjegyzékek kérésre ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgárunk a világ legnagyobb locomobil- és cseplőgépgyára